

基層醫療發展任重道遠

特區政府昨日宣布，醫務衛生局轄下正式成立基層醫療署，職責主要包括統籌基層醫療服務、制訂標準和協定護理流程，以及加強基層醫療專業人員培訓三大範疇。面對人口加速老化及慢性疾病病患數目大增，社會醫療負擔日增，因而傳統醫療服務有必要相應作出調整，透過加強公私營醫療協作以減少資源浪費，推動科技應用提高醫療質量，讓基層市民能夠享受負擔得起的醫療服務，基層醫療署未來的工作依然任重道遠。

本港基層醫療改革討論經年。目

前基層醫療以治療為主，對預防的重視不足，已愈來愈難以應付人口轉變的需要。根據醫管局推算，一方面，本港長期病人數至2039年將大增近50%，至約300萬人；另一方面，至2036年，65歲或以上的長者人口將增加近八成至241萬人，佔整體人口比例約30%。然而，本港醫生、護士和護理人手長期不足，公營醫療系統服務遠超負荷，嚴重影響了市民尤其是基層市民獲得醫療服務的機會。

因此，重新調整服務模式迫在眉睫，必須由傳統以醫院為重心，轉向

更加注重預防及以基層醫療、社區護理為本的模式，以確保能滿足不同階層人士的醫療需要。政府前年公布《基層醫療健康藍圖》，系統地提出未來發展方向及策略。新成立的基層醫療署，其主要職責包括統籌基層醫療服務、制訂標準和流程，以及加強基層醫護人員培訓，正好針對目前醫療系統存在的主要問題，可以更有針對性地整合公私營醫療資源，促進兩個系統的協作和資訊共享，合理分配資源。

成立基層醫療署的方向正確，不

但可以令權責更加分明，亦能夠更好地把基層醫療健康服務整合為以地區為本的醫療服務，有助病人較易得到服務，減少資源重疊和浪費。另一方面，可以強化為基層提供醫療服務的家庭醫生和護理人員的管理和培訓，保障服務質素。未來，政府還需要持續加大改革力度，制訂更加切合時宜的醫療發展策略，投入更多資源打破公私營醫療系統的壁壘，建立協調和綜合的醫療服務，完善基層醫療人手規管和質素監測，確保基層市民能切實享受到優質醫療服務。

時評

誤信黑客入侵下載惡意程式 警兩月錄12宗

假IT支援騙財 洋婦失千萬

警方近兩個月錄得12宗假冒技術支援騙案，涉款高達1,742萬元。調查顯示，騙徒會先使用彈出式廣告，偽裝操作系統或防毒軟件的警告訊息，訛稱受害人電腦已被黑客入侵，引導受害人致電虛假的「技術支援中心」，再將案件轉介到假冒執法人員。其後騙徒會以配合調查等藉口，要求受害人將銀行存款轉至指定戶口，或以遠端程式控制受害人電腦，下載個人檔案及轉走金錢。



警方呼籲市民提防網上假冒技術支援騙案。

網絡安全及科技罪案調查科警司陳純青昨日表示，假冒技術支援騙案在歐美以及新加坡等地一直存在，而香港近兩個月內共錄得12宗同類案件。當中七旬居港退休外籍婦May，上月24日瀏覽旅遊資訊時，電腦顯示器突然不斷閃爍和發出聲音，並彈出一條偽冒操作系統的警報訊息，要求她致電「技術支援中心」。May隨即按指示致電中心「職員」，對方聲稱電腦內的銀行戶口及個人資料已被盜取，需將案件轉介至所謂的警方網罪科人員。

其後，May被假冒的警務人員以不同藉口，誘使授權騙徒遠端控制其電腦，聲稱協助她將存款轉到「安全戶口」。結果騙徒在兩日內，先遙距控制電腦提高May銀行戶口的提款上限，再透過網上銀行轉賬，以及用信用卡購買虛擬貨幣等方式，盜走近1,000萬元存款。直至上月26日，May到銀行進行轉賬時，銀行職員察覺有異，於是通知警方。同日晚上，警方反詐騙協調中心人員聯絡到May，強烈建議她到警署報案，隨後經警方介入成功追回部分騙款。

陳純青續指，由於大眾使用的電腦作業系統以英文為主，因此受害人亦主要為

居港外籍或能以英語溝通人士。騙徒根據使用者的地區語言、電話號碼等，在網上平台投放廣告，當受害人瀏覽相關網站及廣告後，便會彈出偽裝操作系統或防毒軟件的聲音及文字警示，聲稱其電腦出現錯誤或發現病毒，並附上虛假的技術支援電話號碼。由於彈出視窗令瀏覽器進入全螢幕模式，並顯示無法消除的警告訊息，受害人誤以為電腦被鎖定，遂按指示致電尋求解決方案。

首五月網上騙案 損失金額升三成

騙徒接到電話後，即會謊稱受害人的電腦已被黑客入侵，其個人或銀行戶口資料隨時被盜，進而轉介受害人至虛假的執法人員，要求受害人下載遠端控制程式。最後假冒的執法人員會以配合調查或保護存款等藉口，誘使受害人將銀行存款轉移至騙徒所控制的戶口。

另外，警方今年首5個月錄得10,060宗網上騙案，較去年同期的11,700宗下跌14%，但損失金額卻較去年同期上升



警方指騙徒使用彈出式廣告，偽裝系統或防毒軟件的警告訊息。

35.5%，高達21.4億元。警方分析，升幅主要來自網上購物騙案及投資騙案，當中網上購物騙案比去年同期微升7宗至4,175宗，但損失金額達1.33億元較去年同期上升5,610萬元，當中涉及多宗大額虛擬貨幣兌換服務的交易；至於網上投資騙案，則較去年同期上升260宗至1,503宗，損失金額錄得9.15億元，較去年同期上升逾2.9億元，當中亦涉及投資虛擬貨幣或黃金。

為加強攔截騙款，警方反詐騙協調中心及銀行業界今年首5月已攔截475宗詐騙案件，涉款高達4.6億元。

中高齡再就業

最多獲2萬津貼

勞工處昨日推出「再就業津貼試行計劃」，鼓勵中高齡者投入勞動市場，並即時接受登記。計劃旨在增加中高齡者重投工作的誘因。任何可在香港合法受僱的40歲或以上香港居民，並已連續3個月或以上沒有從事任何獲酬工作，均可參加。若參加者連續完成6個月全職工作，可獲發1萬元津貼，連續完成12個月全職工作則可再獲發1萬元津貼；完成兼職工作的參加者可獲發半額津貼。每名參加者在計劃的推行期間最多可獲2萬元津貼。

聘請再就業計劃參加者的僱主可同時參加「中高齡就業計劃」，獲發在職培訓津貼。為鼓勵僱主聘請計劃參加者，勞工處會延長合資格僱主在「中高齡就業計劃」下可獲在職培訓津貼的期限至6個月至12個月。勞工處發言人表示，再就業計劃鼓勵中高齡人士重返職場，協助釋放社會潛在勞動力，同時惠及僱主和僱員。

工聯會獲特區政府委託協助推行計劃，昨日該會舉辦8個街站進行宣傳，包括就業諮詢、協助配對合適職位空缺、於入職後持續跟進及支援、協助申請再就業津貼等。

工聯會會長吳秋北表示，除街站外，工聯會亦會利用現有地區服務處、聯絡處、議員辦公室及就業中心等網絡，積極推動市民參與計劃，未來還將舉辦簡介會，向會員推廣計劃及解答查詢。工聯會亦會聯絡逾400名僱主推介計劃，加大僱主網絡，增加職位空缺等。



工聯會昨日舉辦街站，向市民推介再就業計劃。